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1. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

Sidang saya buka dan terbuka untuk umum.  
 
   
 

 Assalamualaikum wr. wb. Selamat pagi, salam sejahtera, om 
swastiastu. Kita akan melanjutkan persidangan, kali ini kita masuk ke 
Provinsi Sulawesi Tenggara dengan 2 permohonan. Permohonan Nomor 
13-01-29/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 dari Partai Kebangkitan Bangsa. 
Apakah Pemohon hadir dari PKB?  

 
2. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-

29/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GATRA SETYA EL YANDA 
 

 Hadir, Yang Mulia.  
 
3. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, kemudian permohonan yang berikutnya yang kedua adalah 
Permohonan Nomor 180-04-29/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 yang 
diajukan oleh Pemohon dari partai Golkar. Pemohon, hadir? 

 
4. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 180-04-

29/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: VINSENSIUS H. RANTEALLO 
 

 Hadir, Yang Mulia.  
 
5. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Baik, terima kasih. Kemudian, Termohon untuk Perkara Nomor 
13-01-29/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, hadir?  

 
6. KUASA HUKUM TERMOHON: IMAM MUNANDAR 
 

 Hadir, Yang Mulia.  
 
7. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Baik, terima kasih. Pemohon untuk Perkara Nomor 180-04-
29/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 … Termohon maksud saya?  

SIDANG DIBUKA PUKUL 10.04 WIB 
 

KETUK PALU 3X 
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8. KUASA HUKUM TERMOHON: DENI MARTIN 
 

 Hadir, Yang Mulia.  
 
9. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Baik, terima kasih. Kita akan men … agenda kita kemudian, untuk 
dari Bawaslu ada pergantian personil tampaknya, ya? Silakan, Ibu. 

 
10. BAWASLU RI: RATNA DEWI PETTALOLO 
 

 Ya, Yang Mulia dari Bawaslu Provinsi Sulawesi Tenggara dan 
kabupaten terkait.  

 
11. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Baik, ya, nanti, nanti sekaligus memperkenalkan diri.  
 Ini Pihak Terkait untuk perkara nomor berapa?  

 
12. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 180-04-

29/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRWAN 
 

 Hadir untuk Perkara Nomor 180-04-29/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019, Yang Mulia.  

 
13. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 180-04-29/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, ketiganya, ya?  
 
14. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 180-04-

29/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRWAN 
 

 Ketiga-tiganya, Yang Mulia.  
 
15. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Baik, terima kasih.  
 Kita akan memulai memeriksa saksi untuk mendengarkan 

keterangan saksi untuk Perkara Nomor 13-01-29/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019, nanti Saudara Pemohon mengajukan 2 saksi, ya? 
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16. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-
29/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GATRA SETYA EL YANDA 

 
 Betul, Yang Mulia.  

 
17. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Dari Termohon?  
 
18. KUASA HUKUM TERMOHON: IMAM MUNANDAR 
 

 Mohon maaf, Yang Mulia. Ini saksi pemberi keterangan dari KPU, 
posisi sudah di bawah, masih di bawah mau naik, Yang Mulia.  

 
19. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh, belum, belum naik? 
 
20. KUASA HUKUM TERMOHON: IMAM MUNANDAR 
 

 Belum naik. 
 
21. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Kenapa masih di bawah? 
 
22. KUASA HUKUM TERMOHON: IMAM MUNANDAR 
 

 Enggak tahu ini dari pihak (…) 
 
23. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ada hambatan apa rupanya?   
 
24. KUASA HUKUM TERMOHON: IMAM MUNANDAR 
 

 Memang baru tiba, Pak.  
 
25. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ha? 
 
26. KUASA HUKUM TERMOHON: IMAM MUNANDAR 
 

 Baru sampai MK.  
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27. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Baru sampai di Mahkamah Konstitusi?  
 
28. KUASA HUKUM TERMOHON: IMAM MUNANDAR 
 

 Ya. 
 
29. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oke, kalau begitu kita tetap akan melakukan pengambilan … 
tetapi, mereka masih ini Saudara Kuasa, tahu ndak, mereka ini masih 
menjabat atau sudah?  

 
30. KUASA HUKUM TERMOHON: IMAM MUNANDAR 
 

 Masih menjabat.  
 
31. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Masih menjabat? 
 
32. KUASA HUKUM TERMOHON: IMAM MUNANDAR 
 

 Masih menjabat. 
 
33. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh, berarti nanti ndak perlu ada pengambilan sumpah kalau 
masih menjabat karena sumpah jabatannya masih melekat di situ.  

 
34. KUASA HUKUM TERMOHON: IMAM MUNANDAR 
 

 Baik, terima kasih, terima kasih. 
 
35. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Baik, kalau begitu. 
 

36. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-
29/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GATRA SETYA EL YANDA 

 
 Mohon izin, Yang Mulia.  
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37. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya? 
 
38. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-

29/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GATRA SETYA EL YANDA 
 

 Dari Pemohon, kami kemarin sudah menyusun pokok-pokok 
keterangan yang akan disampaikan oleh saksi kami, sekarang mohon izin 
boleh diserahkan, Yang Mulia.   

 
39. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Tolong Petugas diambil!  
 
40. KUASA HUKUM TERMOHON: DENI MARTIN 
 

 Termohon 180-04-29/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, mohon izin, 
Yang Mulia.  

 
41. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Gimana?  
 
42. KUASA HUKUM TERMOHON: DENI MARTIN 
 

 Termohon 180-04-29/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 kami ingin 
memasukkan alat bukti tambahan, Yang Mulia.  

 
43. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh, bukti tambahan, tolong sekalian diambil Petugas!  
 
44. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 180-04-

29/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRWAN 
 

 Izin, Yang Mulia, sama dengan Pihak Terkait 180-04-
29/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 mengajukan bukti tambahan. 

 
45. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Bukti tambahan juga, ya. Silakan nanti diambil oleh Petugas untuk 
kami periksa terlebih dahulu dan nanti untuk disahkan di akhir 
persidangan kalau tidak ada masalah.  
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 Ya, silakan duduk, Pak Ilham. Sekalian yang Pihak Terkaitnya juga 
diambil dahulu.  

 Baik, kita sembari menunggu saksi yang akan dihadirkan atau 
pemberi keterangan yang akan dihadirkan oleh Termohon, kita akan 
melakukan pengambilan sumpah untuk Saksi Pemohon yang sudah hadir 
di ruang sidang.  

 Apakah semuanya beragama Islam? Baik, mohon hadir ke depan! 
Mohon ke depan! Mohon berkenan Yang Mulia Pak Dr. Wahiduddin untuk 
memandu sumpah ini.  

 
46. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Baik, tangannya lurus ke bawah, ya. Ikuti lafal yang saya 
tuntunkan.  

 “Bismillahirrahmaanirrahiim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 
saksi akan memberikan keterangan yang sebenarnya, tidak lain dari 
yang sebenarnya.” 

 
47. SELURUH SAKSI BERAGAMA ISLAM 
 

 Bismillahirrahmaanirrahiim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 
saksi akan memberikan keterangan yang sebenarnya, tidak lain dari 
yang sebenarnya. 

 
48. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Baik, terima kasih. Silakan kembali ke tempat!  
 Oke, Saudara Pemohon siapa terlebih dahulu yang akan 

memberikan keterangan Saksi?  
 
49. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Siap saya, Yang Mulia.  
 
50. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Pak, siapa?  
 
51. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Pak Basyarun, Yang Mulia.  
 
 



 

7 

52. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Basyarun, ya? 
 
53. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Ya.  
 
54. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Pak Basyarun. Baik, Pak Basyarun. Bapak ini waktu pemilu itu 
sebagai Saksi apa? Saksi mandat?  

 
55. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Saya sebagai peserta pemilu, Yang Mulia.  
 
56. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ha? 
 
57. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Peserta pemilu sebagai Caleg Nasdem.  
 
58. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh, sebagai Caleg Nasdem. Oh, peserta pemilu, ini Caleg Nasdem, 
ya? Baik, Bapak, apa … apa yang mau, Bapak terangkan?  

 
59. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Terkait adanya masalah di TPS 1 Lakorua, Yang Mulia.  
 
60. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 TPS? 
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61. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASYARUN 

 
 01 Lakorua, Kecamatan Mawasangka Tengah, Kabupaten Buton 

Tengah.  
 
62. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 01 TPS apa … apa namanya?  
 
63. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 TPS 01 Lakorua.  
 
64. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

Lakorua. Ya, kecamatan apa tadi?  
 

65.  SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASYARUN 

 
Kecamatan Mawasangka Tengah, Kabupaten Buton Tengah, 

Provinsi Sulawesi Tenggara.  
 
66. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, baik. Apa yang mau … apa yang terjadi di situ?  
 
67. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Yang terjadi di TPS tersebut bahwa pada saat 17 April 2019, Yang 
Mulia terjadi penggunaan KTP luar provinsi yang termasuk dalam Daftar 
Pemilih Khusus (DPK), Yang Mulia.  

 
68. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Penggunaan KTP … KTP? 
 
69. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Luar provinsi. 
 



 

9 

70. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Luar provinsi?  
 
71. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Ya. Dan mendapatkan 5 jenis surat suara.  
 
72. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh. Diberikan?  
 
73. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 5 jenis surat suara.  
 
74. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Diberi 5 ini … 5 … 5 surat suara itu, ya?  
 
75. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Siap, Yang Mulia.  
 
76. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Terus?  
 
77. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Dan pada saat itu, pihak pengawas TPS sudah memberikan 
pengawasan dengan baik kepada KPPS. 

 
78. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Bentuknya bagaimana? Diperingatkan atau bagaimana?  
 
79. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Diperingatkan, Yang Mulia.  
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80. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Terus apa yang terjadi setelah diperingatkan?  
 
81. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Terjadi perdebatan dan kemudian saat itu membuka website KPU 
untuk me-cross-check kebenaran terhadap pemilih.  

 
82. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Jadi, terus akhirnya?  
 
83. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Setelah kemudian di cross-check di website KPU, ternyata tidak 
bisa … tidak bisa diakses, Yang Mulia.  

 
84. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Tidak bisa diakses apanya?  
 
85. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Websitenya, Yang Mulia karena persoalan jaringan.  
 
86. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Persoalan jaringan.  
 
87. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Saya tidak mengerti, Yang Mulia.  
 
88. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Nah, Saudara mengetahui bahwa itu dari luar provinsi dari … dari 
… apa … apa … Saudara melihat sendiri?  
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89. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASYARUN 

 
 Ada KTP … KTP luar provinsi, Yang Mulia, Kalimatan dan Papua.  

 
90. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya … ya, maksud saya, Saudara melihat sendiri atau dengar-
dengar dari orang atau bagaimana?  

 
91. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Saya punya saksi langsung di situ, Yang Mulia. Dan saya telah 
konfirmasi langsung kepada pengawas TPS dan membenarkan hal itu.  

 
92. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ndak, oke. Jadi, maksudnya Saudara ini waktu Caleg dari Nasdem 
tidak berada di tempat itu pada waktu itu, ya? Tapi ada saksi di sana?  

 
93. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Siap, Yang Mulia.  
 
94. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Yang menjelaskan seperti itu? 
 
95. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Siap, Yang Mulia.  
 
96. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Bahwa itu adalah KTP dari luar provinsi dan diberikan … tetap 
diberikan 5 jenis surat suara?  

 
97. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Siap, Yang Mulia.  
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98. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Sudah diperingatkan oleh pengawas, tetapi terjadi perdebatan. 
Lalu, ketika mau di-cross-check, tidak bisa diakses begitu?  

 
99. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Siap, Yang Mulia.  
 
100. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Nah, lalu, ada berapa jumlahnya itu?  
 
101. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Ada 7, Yang Mulia.  
 
102. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 7? 7 orang berarti ini, ya?  
 
103. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Ya.  
 
104. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Akhirnya ke-7 orang ini menurut saksi Saudara yang ada di sana 
tetap menggunakan surat suaranya?  

 
105. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Tetap menggunakan surat suara dan saya pada pukul 15.00 
WITA, pada saat proses penghitungan suara, saya datang ke TPS 
tersebut dan mengkonfirmasi kebenaran hal tersebut kepada pengawas 
TPS dan petugas lainnya.  

 
106. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Terus, apa yang Saudara dapatkan?  
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107. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASYARUN 

 
 Dan setelah saya konfirmasi, mereka membenarkan bahwa 

terdapat 7 pengguna KTP yang masuk dalam kategori DPK. 
 
108. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ada keberatan dari saksi Saudara di sana, di TPS?  
 
109. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Ada yang keberatan, Yang Mulia. Tapi, keberatan pada saat pleno 
PPK.  

 
110. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh.  
 
111. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Sudah membuat surat keberatan dan laporan kejadian luar biasa.  
 
112. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, di … di PPK. Terus, di PPK ada penyelesaian, tidak?  
 
113. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Tidak ada penyelesaian, Yang Mulia.  
 
114. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Pengawas tidak memberikan rekomendasi?  

 
115. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Setelah kemudian tanggal 18 April 2019, pascapemilihan, saya 
mendapat Salinan C-1. Dalam Salinan C-1 Presiden dan DPR, saya 
melakukan perbandingan data. Dalam proses perbandingan data, 
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memang ditemukan bahwa 7 DPK tersebut terbukti adanya, Bukti DPK 
ada dalam P (...)  

 
116. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya … ya, oke. Nanti … nanti saja itu urusan anu nanti. Apanya … 
maksudnya Saudara kemudian setelah mengetahui, apa yang Saudara 
lakukan?  

 
117. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Setelah kemudian saya mengetahui hal tersebut, melakukan 
perbandingan data bahwa dalam C-1 Presiden itu terdapat 163 pemilih. 
Sedangkan, dalam C-1 kabupaten … DPR Kabupaten 161 pemilih. Hanya 
terdapat 2 perbedaan. Tapi, 2 itu adalah pengguna DPTb.  

 
118. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya.  
 
119. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Sedangkan, pengguna DPK itu semuanya menggunakan hak 
suaranya meskipun tidak terdaftar dalam DPT dan menggunakan KTP 
luar provinsi.  

 
120. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh, itu yang … yang (...)  
 

121. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASYARUN 

 
 Ya.  

 
122. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Menurut … anu … temuan dan ket … Saudara dan keterangan 
saksi Saudara yang ada di tempat pada saat itu?  
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123. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASYARUN 

 
 Ya, siap, Yang Mulia. Pada saat (...)  

 
124. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Terus? 
 
125. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Setelah tanggal … kemudian mau … apa … me-cross-check hal 
tersebut dan memastikan bahwa ini benar adanya. Pada tanggal 20 April 
2019, Yang Mulia, pukul 10.00 WITA, saya kemudian menuju Kantor 
Panwaslu Kecamatan Mawasangka Tengah.  

 
126. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya.  
 
127. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Di Kantor Panwaslu Kecamatan Mawasangka Tengah, kemudian 
pada saat itu, kebetulan ada Ketua Bawaslu Kabupaten Buton Tengah, 
Helius Udaya dan anggotanya datang memantau di tempat tersebut. 

 Setelah saya laporkan bahwa saya masuk ke dalam untuk 
melaporkan adanya pelanggaran pemilu di TPS 01 Lakorua. Tentang 
apa? Saya jelaskan bahwa (...)  

 
128. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, oke. Itu sudah jelas. 
 
129. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Seperti ini (...)  
 
130. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya.  
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131. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASYARUN 

 
 Dan saat itu juga Ketua Bawaslu Kabupaten Buton Tengah 

memerintahkan kepada panwaslu untuk segera menindaklanjuti laporan 
pelapor.  

 
132. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, bentuknya apa tindak lanjutnya itu?  
 
133. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Setelah kemudian saya melapor dan diterima dengan baik pada 
tanggal 23 April 2019. Kemudian, keluarlah surat rekomendasi 
pemungutan suara ulang di TPS 1 Lakorua.  

 
134. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Jadi, rekomendasi dari panwascam?  
 
135. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Panwascam.  
 
136. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Pem … pemungutan suara ulang?  
 
137. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Ya.  
 
138. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Dilakukan pemungutan suara ulang itu?  
 
139. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Tidak, Yang Mulia.  
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140. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

Ha?  
 

141. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASYARUN 

 
Tidak, Yang Mulia.  
 

142. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
Apa alasannya tidak dia? 

 
143. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Saat itu saya selaku pelapor menunggu hasil dari rekomendasi, itu 
kemudian nanti pada tanggal 25 malam, Yang Mulia, baru surat jawaban 
dari KPU itu terbit, ya. 

 
144. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Apa isinya? 
 
145. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Menolak rekomendasi dengan alasan tidak memenuhi syarat 
formil, Yang Mulia. 

 
146. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh, tidak memenuhi syarat formil. Oh, tidak dilaksanakan karena 
tidak memenuhi syarat formil. Ya nanti biar ... ya, Bawas (...)  

 
147. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Siap, Yang Mulia. 
 
148. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Dari Bawaslu nanti yang akan menanggapi ini, mohon dicatat ini! 
Ya, cukup? 
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149. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASYARUN 

 
 Setelah itu, Yang Mulia kami kemudian melakukan unjuk rasa di 

Bawaslu dan KPU guna mengkonfirmasi hal tersebut. Mempertanyakan 
kepastian dan kejelasan mengapa kemudian rekomendasi ini ditolak? 
Padahal, itu kemudian sudah terbit dan kami konfirmasi kepada Ketua 
Bawaslu dalam demonstrasi tersebut bahwa kata Bawaslu menyatakan 
bahwa rekomendasi yang telah dikeluarkan oleh panwaslu, itu telah 
melalui pengkajian. Pengkajian dan secara formil dan materiil itu telah 
memenuhi, apalagi substansi perkaranya itu jelas-jelas melanggar 
Undang-Undang Nomor 7 Tahun 2017, Yang Mulia. 

 
150. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya. Artinya, itu penjelasan dari Bawaslu? 
 
151. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Siap, Yang Mulia. 
 
152. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Baik. Ada lagi? Cukup, ya? Cukup itu saja yang jadi persoalan? 
Apa ada lagi? Masih lanjutan ini? Sudah, ndak usah dibisiki, Pak! 

 
153. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Siap, Yang Mulia. 
 
154. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya. 
 
155. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Itu saja, Yang Mulia. 
 
156. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Baik. Jadi, itu persoalannya, intinya adalah ada orang dari luar 
menggunakan KTP luar provinsi diberikan memilih di situ. Kemudian, ada 
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keberatan, lalu tidak di apa ... setelah dilaporkan, lalu keluar 
rekomendasi. Rekomendasinya dari mana tadi ini? Dari panwascam? 

 
157. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Dari panwascam. 
 
158. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Panwascam. Untuk pemungutan suara ulang, tetapi dilaksanakan 
... tidak dilaksanakan dengan alasan tidak memenuhi syarat formal. Lalu, 
Saudara demo, dan itulah seterusnya dan itulah, bunga-bunganya kan 
demo itu nanti itu.  

 Baik. Demikian Saksi yang pertama Pak Bas ... Pak Basyarun. 
Saksi kedua? 

 
159. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Ada tambahan, Yang Mulia, sedikit. 
 
160. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Apa itu? 
 
161. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Dalam proses rekapitulasi di PPK, Yang Mulia. Bahwa hasil kosok 
... TPS 01 Lakorua itu sejak awal ditunda plenonya, Yang Mulia karena 
ada masalahnya tersebut. Sehingga ditunda dan karena memang 
sejumlah saksi partai menolak hasil TPS 01 Lakorua dan mereka telah 
membuat catatan keberatan dan kejadian luar biasa, yang itu kemudian 
disetujui oleh Ketua PPK, Yang Mulia.  

 
162. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Baik. Nanti kita akan kedengar ... dengar ... kita akan cross 
dengan keterangan Saksi dari Termohon dan ... dan apa namanya ... 
keterangan dari Bawaslu mengenai soal ini. 

 Kemudian, untuk Saksi berikutnya, Bapak siapa?  
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163. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ARMADIN 

 
 Bismillahirrahmaanirrahiim. Dengan Bapak Armadin, Yang Mulia. 

 
164. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Siapa namanya? 
 
165. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Bapak Armadin, Yang Mulia. 
 
166. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Bapak Armadin. Ya, Bapak mau ... waktu pemilu itu sebagai apa, 
Bapak? 

 
167. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Ya. Saya sebagai saksi kecamatan khusus untuk Partai PKB se-
Kecamatan Mawasangka Tengah. 

 
168. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Saksi ... saksi mandat, ya? 
 
169. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Ya. Saksi mandat, Pak. Saksi mandat, Yang Mulia. 
 
170. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Untuk kecamatan, ya? 
 
171. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Kecamatan. 
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172. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Apa yang terjadi di situ? 
 
173. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Ya. Pada saat itu, saya bertugas apa namanya ... memantau 
semua TPS yang ada di Kecamatan Mawasangka Tengah. Hanya pada 
saat kejadian tersebut, saya berada di TPS 01 Kelurahan Lakorua. 

 
174. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Yang tadi itu? 
 
175. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Ya. Seperti yang tadi yang disampaikan oleh Saudara Basyarun. 
 
176. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Nah, Bapak yang (...)  
 
177. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Saya mengetahui persis pada saat sekitar pukul 12.00 WITA 
karena pukul 12.00 WITA itu telah dilakukan pemilih bagi pengguna e-
KTP. 

 
178. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Tanggal berapa itu? 
 
179. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Tanggal, tanggal 17. 
 
180. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 17? 
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181. KUASA HUKUM TERMOHON: IMAM MUNANDAR 
 

 Tanggal 17 April 2019. 
 
182. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Sekitar pukul? 
 
183. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Sekitar pukul 12.00 WITA. 
 
184. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya? 
 
185. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Pada saat itu, memang saya memantau dari luar karena memang 
saya sebagai saksi kecamatan, saya tidak bisa masuk di dalam karena 
(...)  

 
186. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Sebentar dulu! Siapa yang baru datang ini? Saksi Termohon? 
Silakan duduk! Ya, teruskan! 

 
187. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Ya, baik, Yang Mulia. Saya lanjutkan. 
 

188. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
Ya, teruskan!  
 

189. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ARMADIN 

 
 Pada saat itu, saya sebagai saksi kecamatan melihat langsung 

kejadian yang sebenarnya memang terjadi perdebatan antara petugas 
KPPS dengan ... dengan pengawas PTPS pada saat itu mengenai 
pengguna e-KTP di luar provinsi.  
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190. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Perdebatan antara siapa? 
 
191. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Perdebatan antara KPPS dengan pengawas TPS mengenai 
pengguna e-KTP di luar provinsi. 

 
192. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya. 
 
193. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Merek ... pa ... pada saat itu pe ... pada saat itu pengawas TPS 
sempat melakukan teguran bahwa memang mereka tidak terdaftar di tim 
... apa namanya ... mereka tidak terdaftar di DPT. Oleh karena itu, Pihak 
KPPS mengembalikan masalah ini kepada semua saksi partai pada saat 
itu, hanya karena semua saksi partai tidak mengetahui aturan pemilu, 
sehingga mereka mengembalikan hal ini kepada KPPS. 

 
194. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Akhirnya apa tindakan KPPS? 
 
195. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Akhirnya tindakan KPPS dan PTPS pada saat itu, melakukan cross-
check seperti yang disampaikan oleh Saudara Pak Basyarun. 

 
196. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh, yang tadi. Ya, melakukan cross-check itu. 
 
197. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Ya. Hanya karena persoalan jaringan di daerah, maka tidak bisa 
diakses. 
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198. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya. Tidak bisa diakses. Tapi sebagai akibat kejadian itu, Saudara 
Saksi tahu ndak atau bagaimana? Siapa kira-kira yang diuntungkan oleh 
peristiwa ini? 

  
199. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Yang diuntungkan, Yang Mulia (...)  
 
200. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, siapa yang diuntungkan oleh kejadian ini kira-kira? Tahu 
Saudara?  

 
201. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Saya … saya tidak tahu yang diuntungkan, Yang Mulia karena (…) 
 
202. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, tidak tahu. Yang jelas ada peristiwa begitu, ya? 
 
203. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Yang jelas ada peristiwa seperti itu, Yang Mulia.  
 
204. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Tadi berapa orang? 5, ya?  
 
205. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Ada 7 orang pengguna e-KTP.  
 
206. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Sori, maaf. 7, 7, ya betul, 7 orang, ya yang dari luar itu yang ndak 
bisa di … di-cross-check karena soal jaringan itu tadi, ya? Baik, itu saja? 
Saudara mengajukan keberatan, enggak di kecamatan?  
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207. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Saya sempat mengajukan keberatan pada tanggal 20 di Kantor 
Panwascam Kecamatan Mawasangka Tengah, hanya pada saat itu sudah 
ada yang melapor duluan, yaitu Saudara Basyarun dengan hal yang 
sama, dengan hal yang sama. Kemudian pada tanggal … pada tanggal 
25 itu, telah keluar rekomendasi. Rekomendasi dari panwascam 
mengenai PSU di Kelurahan 01 Lakorua. 

 
208. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, yang tadi itu?  
 
209. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Ya. Karena pada saat tanggal 25 … pada saat tanggal 23, saya 
menghadiri pleno PPK di Aula Kantor Camat Mawasangka Tengah. Pada 
saat itu ada ketua KPU yang hadir, tetapi mereka mengobrol di … di … di 
apa namanya … di luar … di luar Aula Kantor Camat Mawasangka 
Tengah bersama Saudara Basyarun, hanya saya tidak mengetahui persis 
apa yang mereka bicarakan. Tetapi, beberapa … beberapa jam kemudian 
saya sempat mendengar bisikan dari anggota PPK bahwa di TPS 01 
Kelurahan Lakorua itu telah dikeluarkan rekomendasinya oleh 
panwascam untuk dilakukan PSU pada tanggal 23.  

 
210. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh, itu jadi Saudara mendengar itu dari orang lain, ya?   
 
211. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Ya, dari … dari anggota PPK pada saat itu.  
 
212. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh, ya.  
 
213. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Karena saya berada di luar, Yang Mulia.  
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214. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, itu yang saya maksud orang lain.  
 
215. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Karena saya berada di dalam, Yang Mulia. Maaf.  
 
216. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, artinya bukan karena pengetahuan Saudara sendiri, tetapi 
diberitahu orang lain (…)  

 
217. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Ya, ya.  
 
218. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

Dalam hal ini anggota panwascam? 
 
219. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Anggota panwascam.  
 
220. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh bahwa itu sudah dikeluarkan rekomendasi itu yang ceritanya 
lalu seperti tadi itu ternyata tidak dilaksanakan, ya? Itu?  

 
221. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Ya. Itu rekomendasi pertama, Yang Mulia.  
 
222. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Itu rekomen … sebentar! Rekomendasi pertama isinya PSU?  
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223. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ARMADIN 

 
 Isinya PSU.  

 
224. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Terus ada rekomendasi lain?  
 
225. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Kemudian pada tanggal 25 (…)  
 
226. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Loh, tadi itu?   
 
227. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

Ternyata (…)  
 
228. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

Bukannya tadi itu yang Saudara ceritakan yang tanggal 25 
rekomendasi itu?   

 
229. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Yang jelas intinya 2 kali rekomendasi, Yang Mulia.  
 
230. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Tanggal berapa saja? Itu tadi tanggal 25?  
 
231. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Tanggal 25. 
 
232. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Itu PSU? 
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233. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 PSU.  
 
234. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Terus?  
 
235. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Tanggal 23 PSU. 
 
236. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Oh, itu 23. Sebentar! Ini berarti harus diperbaiki. Tanggal 23? 

 
237. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Ya, ya. Tanggal 23 PSU, kemudian keluar surat balasan itu 
tanggal 25.  

 
238. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 25 balasan apa?  
 
239. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Balasan dari KPU.  
 
240. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh.  
 
241. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Seperti yang disampaikan oleh Saudara Basyarun tadi bahwa tidak 
memenuhi unsur formil, Yang Mulia.  
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242. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh, yang tidak memenuhi unsur formil.  
 
243. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Ya.  
 
244. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, tidak memenuhi.  
  
245. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Kemudian, saya sebagai saksi pada saat itu melaporkan kembali 
kepada panwascam terkait pembatalan PSU di … di TPS 1 Kelurahan 
Lakorua pada tanggal 25 tersebut, Yang Mulia. Pada saat tanggal 26, 
keluarlah rekomendasi kedua oleh panwas … panwascam Kecamatan 
Mawasangka Tengah untuk dilakukan PSU di TPS 01 Kelurahan Lakorua 
pada tanggal 26.  

 
246. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya. Rekomendasi kedua ini, ya?  
 
247. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Ya, untuk rekomendasi kedua, Yang Mulia.  
 
248. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Tanggal 26, ini PSU juga di tempat tadi itu?  
 
249. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 PSU di tempat yang sama, Yang Mulia.  
 
250. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
  Terus apa yang terjadi?  
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251. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ARMADIN 

 
 Kemudian, pada tanggal 27 saya diberitahu oleh … oleh staf 

Panwascam Kecamatan Mawasangka Tengah bersama anggota PPK 
bahwa rekomendasi yang disampaikan oleh Panwascam Kecamatan 
Mawasangka Tengah itu keluar balasannya pada tanggal 27, itu menolak 
rekomendasi kedua oleh … oleh panwascam dengan alasan waktu.  

 
252. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Sebentar! Jadi, ini pertama rekomendasi tanggal 23? 
 
253. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 
254. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Terus, lalu dianggap apa namanya … tidak memenuhi syarat 
formal itu? 

 
255. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Ya, dibalas tanggal 25. 
 
256. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Lalu, Saudara melapor lagi, lalu keluar rekomendasi lagi … setelah 
ada balasan dari KPU itu, Saudara melapor ke panwascam, lalu keluar 
rekomendasi kedua tanggal 20 (…) 

 
257. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Tanggal 27, Yang Mulia.  
 
258. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 27?  
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259. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ARMADIN 

 
 Tanggal 26, Yang Mulia.  

 
260. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 26. Tanggal 26, ya?  
 
261. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 
262. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Lalu, tanggal … ini tanggal 27 itu apa namanya … apa yang 
dikatakan tanggal 27 itu? 

 
263. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Tanggal 27 itu keluarlah surat balasan, surat balasan dari KPU. 
 
264. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Dibalas lagi?  
 
265. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Ya.  
 
266. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh, balasan dari KPU?  
 
267. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Dari KPU. 
 
268. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Yang mengatakan sudah (…)  
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269. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ARMADIN 

 
 Yang mengatakan bahwa di dalam isi surat itu tidak 

dilaksanakannya PSU karena persoalan waktu. 
 
270. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya karena persoalan waktu. Oke, jadi, itu?  
 
271. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 
272. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Jadi, waktunya dianggap sudah tidak ada lagi, begitu?  
 
273. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Dianggap sudah tidak ada lagi.  
 
274. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Baik, begitu? Ada lagi? Apa itu saja?  
 
275. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 Kami, kami sebagai saksi pada saat itu menilai (…)  
 
276. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh, ya sudah ndak boleh menilailah. Kalau itu kan keterangan, itu 
nanti kami yang menilai itu nanti. Kalau Saudara ini … ada fakta lain 
ndak yang perlu Saudara ungkapkan? Sebentar dulu! Ku tanya dulu! Ada 
fakta lain ndak yang hendak Saudara ungkapkan selain yang ini? Jadi, 
intinya kan sudah klir dari tadi itu.  

 
277. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

 DKPP.  
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278. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

Ha? Apa DKPP? Ndak, kalau Saudara nggak tahu jangan anu … 
yang Saudara ketahui saja!  

 
279. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ARMADIN 
 

Saudara Basyarun yang sampaikan karena (…) 
 
280. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

Ya. Ya, sudah kalau kalau itu nanti. Ndak, saya tanya Bapak sudah 
tidak ada, ya? Pak Basyarun apa yang mau disampaikan lagi?  

 
281. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

Siap, Yang Mulia, ada tambahan. Bahwa laporan ini juga sudah 
diajukan ke Dewan Kehormatan Penyelenggara Pemilu (DKPP) RI dan 
telah keluar putusannya, Yang Mulia. 

 
282. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Apa isinya? 
 
283. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Bahwa KPU Kabupaten Buton Tengah terbukti melanggar etik.  
 
284. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Terus sanksinya apa? 
 

285. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASYARUN 

 
 Dan diberikan sanksi, Yang Mulia, dan diberikan sanksi, Yang 

Mulia.  
 
286. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Apa sanksinya? 
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287. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASYARUN 

 
 Sanksi, sanksi, Yang Mulia bahwa saya juga sebagai saksi di situ, 

di dalam sidang DKPP (...)  
 
288. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya. Sanksi yang diberikan oleh ini, oleh DKPP apa kalau sudah 
terbukti itu? 

 
289. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 San ... sanksi biasa, Yang Mulia.  
 
290. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Sanksi biasa apa? Saudara, kan tahu itu, apakah teguran atau apa 
atau apa?  

 
291. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Sanksi teguran, sanksi teguran.  
 
292. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Teguran lisan, teguran tertulis? 
 
293. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASYARUN 
 

 Saya kurang paham itu, Yang Mulia. Yang jelas diberikan sanksi.  
 
294. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, sudah. Kalau itu sanksi yang Saudara maksudkan itu 
disanksikan bentuknya, gitu, sekarang gitu, ya. “Sang” yang pakai “K” itu 
sekarang pakai “G” yang belakangan itu. Jadi, Saudara sangsi dengan 
apa sanksinya itu.  
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295. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASYARUN 

 
 Siap, Yang Mulia. 

 
296. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya. Baik. Cukup, ya? Pak Basyarun, ya? 
 

297. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASYARUN 

 
Ya, Yang Mulia.  

 
298. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 

 
 Pak siapa lagi tadi namanya? Lupa saya? Pak Armadin, ya. Oke. 

Sekarang kita masuk ke Termohon. Siapa yang akan memberikan 
keterangan? Saudara Kuasa? 

 
299. KUASA HUKUM TERMOHON: IMAM MUNANDAR 
 

 Bapak yang barusan datang, Yang Mulia. La Ode Abdul Jinani. 
Sebagaimana yang daftarnya sudah kami serahkan kepada Yang Mulia.  

 
300. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya. Itu (...)  
 
301. KUASA HUKUM TERMOHON: IMAM MUNANDAR 
 

 Dari KPU, Yang Mulia. KPU Buton Tengah.  
 
302. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Pak siapa namanya? 
 
303. KUASA HUKUM TERMOHON: IMAM MUNANDAR 
 

 La Ode Abdul Jinani. 
 
304. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

  Ya. Pak La Ode itu, ya? 
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305. KUASA HUKUM TERMOHON: IMAM MUNANDAR 
 

 Ya.  
 
306. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Sebentar. Pak La Ode Abdul Jinani itu? Ya, betul? 
 Bapak masin menjabat, ya? Pak ... kalau saya Pak La Ode nanti 

orang Sulawesi Tenggara menyahut nanti. Pak Abdul Jinani? 
 
307. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Masih, Pak.  
 
308. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Masih, ya? Oke. Jadi, apa Bapak ... yang Bapak mau sampaikan 
yang terutama kaitannya dengan ... Bapak mengetahui ndak apa yang 
diterangkan oleh kedua Saksi tadi itu? 

 
309. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya. Mengetahui, Pak.  
 
310. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya. Bagaimana? Oke. Bagaimana penjelasannya Pak Abdul Jinani? 
 
311. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya. Yang pertama mungkin saya masuk dulu di rekomendasi, Pak.  
 
312. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Soal rekomendasi?  
 
313. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Rekomendasi Panwas Kecamatan Mawasangka Tengah. Bahwa di 
tanggal 23 malam, kami menerima rekomendasi dari Kecamatan 
Mawasangka Tengah.  

 
314. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 23 April, ya? 
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315. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 23 April 2019. Mendalilkan 7 pemilih. Bahwa kami, KPU Kabupaten 
Buton Tengah melakukan pleno. Pegangan kami sesuai dengan 
Ketentuan Pasal 372. 

 
316. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ini rekomendasi panwascam itu, ya? 
 
317. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya.  
 
318. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Terus? 
 
319. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya. Di tanggal 24, kami melakukan konsultasi di KPU provinsi, 
kemudian KPU provinsi menjawab bahwa kewenangan PSU itu ada di 
kabupaten di tanggal yang sama juga, di tanggal 24, kemudian di 
tanggal 25, kami menjawab rekomendasi dari kecamatan ... dari 
Kecamatan Mawasangka tengah bahwa sesuai dengan ketentuan Pasal 
372 ayat (2) bahwa mesti terdapat hasil penelitian dan lap ... 
pemeriksaan pengawas TPS terhadap kejadian unsur yang menyebabkan 
PSU. Kami menjawab (...)  

 
320. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, itu yang jadinya apa namanya ... makanya, Saudara 
menganggap itu tidak memenuhi syarat, itu? 

 
321. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya. Tidak memenuhi syarat karena tidak ada keberatan C-2, Pak, 
atau juga keberatan di pengawas TPS di C-2 nya ndak ada keberatan itu. 

 
322. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh, jadi di apa namanya ... jadi, bagaimana rekomendasi itu 
keluar kok bisa karena tidak ada keberatan? 
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323. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya. Saya juga tidak tahu, Pak. 
 
324. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh. Ya nanti biar KP ... Bawaslu yang (...)  
 
325. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya. Bahwa di TPS yang bersangkutan itu tidak ada keberatan.  
 
326. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya.  
 
327. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ndak ada keberatan di C-2, kemudian di tanggal 23 panwas 
Kecamatan Mawasangka ... Mawasangka Tengah mengeluarkan 
rekomendasi yang menurut kami tidak sesuai dengan Ketentuan Pasal 
372. 

 
328. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, itu.  
 
329. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Tidak ada laporan dari pengawas TPS. 
 
330. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Itu tadi, ya. Makanya, Saudara jawab lalu itu tidak memenuhi 
syarat?  

 
331. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Tidak memenuhi syarat.  
 
332. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Nah, terus katanya Saksi tadi itu kan ada rekomendasi 
berikutnya? 
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333. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya, Pak. 
 
334. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya. Terus? 
 
335. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Di tanggal 26, pukul 23.45 WITA, pukul 23.00 WITA malam, Pak, 
ya, 

 
336. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya.  
 
337. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Lewat 45 menit kalau saya tidak salah masuk lagi rekomendasi 
kedua. 

 
338. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Tanggal berapa itu? 
 
339. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Tanggal 26 malam, Pak.  
 

340. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Tanggal 26 April malam? 
 
341. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya. 26 April, pukul 23.45 WITA, ya. Kurang-lebih 23.45 WITA lah, 
Pak.  

 
342. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya.  
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343. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya. Masuk lagi rekomendasi kedua, yang rekomendasi pertama di 
situ pelapornya Saksi pertama tadi, Basyarun, yang caleg dari Nasdem, 
Pak.  

 
344. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya. Terus? 
 
345. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Yang laporan kedua, itu Saudara Armadin. Ya. Saudara Armadin 
melapor dan itu dikeluarkan rekomendasi tanggal 26, pukul 23.45 WITA 
menit waktu di kantor.  

 
346. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, itu tadi.  
 
347. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Sehingga kami juga menjawab (...)  
 
348. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Itu menyuruh PSU juga? 
 
349. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 PSU juga, Pak. Di kecamatan yang sama, di TPS yang sama.  
 
350. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, terus apa jawaban Saudara? 
 
351. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Sehingga di jawaban kami, kita tidak lagi punya kecukupan waktu 
untuk melaksanakan PSU.  Di 23, tidak ada hasil penelitian, di 26 sudah 
ada hasil penelitian.  

 
352. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Sudah ada hasil penelitian tapi waktunya tidak cukup?  
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353. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 

 
Ya. 
 

354. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 
Sehingga, itu alasan Saudara untuk tidak melaksanakan? 

 
355. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Untuk di … di … di … tanggal 26 kita sudah tidak lagi memiliki 
kecukupan waktu, Pak, melaksanakan itu.  

 
356. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, itu tadi. Makanya, sudah tidak ada waktu, makanya tidak bisa 
dilaksanakan, begitu, kan? 

 
357. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya. 
 
358. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Lalu? 
 
359. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Bahwa terkait 7 pemilih juga, Pak (...) 
 
360. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Nah, itu yang 7 pemilih, itu yang mau saya tanya itu. 
 
361. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya, faktanya tidak semua dari 7 pemilih itu mendapat 5 jenis surat 
suara, Pak.  

 
362. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh.  
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363. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya. 
 
364. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Tidak semua, berarti ada yang dapat 5 jenis? 
 
365. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ada yang dapat 5 jenis, 5 ... kurang-lebih 5 orang. 
 
366. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh. 
 
367. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya, yang 2-nya itu dapat 1 surat suara, Pak. 
 
368. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, jadi yang 5 orang ini yang menggunakan 5 surat suara?  
 
369. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya, dan punya KTP. Artinya, 4 itu memenuhi syarat sebagai 
pemilih DPK.  

 
370. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oke, itu sebagai pemilih DPK. 
 
371. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya. 
 
372. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Tapi benar itu orang dari luar provinsi?  
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373. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Nama Rini Nur Fatma, ya, Rini Nur Fatma, dia memang orang … 
orang di TPS … orang di Lakorua, Pak, cuma kawin dengan orang di luar 
Provinsi Sulawesi Tenggara. 

 
374. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Tapi domisilinya di mana? 
 
375. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Domisilinya di luar Sulawesi Tenggara, dia punya KTP, tapi dia 
hanya dikasih 1 jenis surat suara, Pak, itu sudah dipunya (...) 

 
376. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Terus yang lainnya? Gitu? 
 
377. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya, Rini Nur Fatma. Yang nama Zaldi, Zaldi itu punya A-5, Pak.
 Dia di saat, pada saat setelah kemudian selesai pemungutan 
suara, dikoreksi nama Zaldi ini, dia punya A-5.  

 
378. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 A-5 itu artinya?  
 
379. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Dia DPT ... dia pemilih DPTb, Pak. Yang dikeluarkan oleh PPS 
pada tanggal 11 April. 

 
380. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, ya. Itu 1 surat suara? 
 
381. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 1 surat suara juga. Yang provinsi lain itu, Pak. 
 
382. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Berarti ada 5 yang lain, yang bermasalah ini gimana yang 5 ini? 
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383. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya, terkait yang lainnya, dia punya KTP setempat, Pak. Nama sar 
... Sarmila, Lamisi, ya, Sarmila (...) 

 
384. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Punya KTP sana? 
 
385. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Punya KTP setempat, Pak. 
 
386. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 KTP elektronik? 
 
387. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya. KTP-el. 
 
388. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ini yang mau dicek, mau di cross-check tidak bisa karena ada soal 
jaringan itu? 

 
389. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya, Pak. Jadi bahwa (...) 
 
390. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Sehingga karena itu diberikan 5 surat suara? 
 
391. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya. Jadi (...) 
 

392. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Punya KTP setempat? 
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393. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya. Menurut pengakuan KPPS kami, ya, bahwa pada saat hari H, 
mereka sempat melakukan pengecekan, ya, pengecekan ke aplikasi KPU 
RI, aplikasi data pemilih, dimana pada hari tersebut tidak bisa melakukan 
pengecekan karena gangguan, tidak bisa diakses, Pak. 

 
394. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, itu tadi, ya. 
 
395. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Jaringan internet itu. 
 
396. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, tadi kan sudah disampaikan itu. 
 
397. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya. 
 
398. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Intinya mau di cross-check, ndak bisa? 
 
399. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya. 
 
400. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Karena soal jaringan? 
 
401. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya. 
 
402. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, terus. 
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403. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Itupun saran dari pengawas TPS yang nama Ardi, memberikan 
saran kepada KPPS, KPPS tindak lanjuti, diceklah ke-7 pemilih ini. 
Setelah dicek tidak bisa diakses, kemudian mereka juga melakukan, apa 
namanya … menghubungi PPS, tapi karena kondisi jaringan memang 
pada saat itu tidak bisa, Pak, sehingga tidak bisa di, apa namanya … 
tidak bisa mereka menghubungi teman-teman PPS. 
 

404. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Jadi, orang teman di PPS itu mau dihubungi? 
 
405. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Mau dihubungi, Pak, maksudnya mau minta pendapat terhadap 
kejadian pemilih ini. Itu kurang lebih kejadiannya itu jam 12.30 WITA.  

 
406. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Jadi? 
 
407. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Terhadap hal ini, ya, kami pada saat itu … terhadap hal ini jadi, 
baik permasalahan ini, banyak kemudian kami juga dimintai pendapat di 
hari yang sama karena tidak bisa diakses, bukan cuma hanya di TPS 
Lakorua, pas di Kabupaten Buton Tengah memang tidak bisa diakses, 
memang jaringan jelek memang (…) 

 
408. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oke. Terus? 
 
409. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Kami menyampaikan kepada seluruh penyelenggara tingkatan 
bawah kami bahwa terhadap pemilih yang mempunyai KTP Buton 
Tengah, itu silakan dilakukan pengecekan di aplikasi. Kalau memang 
tidak bisa, maka kami, kita diperhadapkan 2 pilihan, ya posisinya. Yang 
pertama, kalau kita melarang untuk menggunakan hak pilih, kita pidana, 
Pak, menghilangkan hak konstitusi orang.  
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410. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oke. Ya, terus? 
 
411. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Kemudian yang kedua, kalau kita memberikan hak pilih, jangan 
sampai dia sudah terdaftar. Ini dua pilihan, Pak. Karena tidak bisa 
diakses, kita diperhadapkan 2 pilihan. 

 
412. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Jadi, yang … yang pilihan kedua itu apa? Kalau yang pertama, 
kalau kita melarang hak pilih (...) 

 
413. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Kalau  kita melarang hak pemilih (…) 
 
414. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ada ancaman pidana? Ada ancaman pidana?  
 
415. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
  

 Ada ancaman pidananya. 
 
416. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, itu kita tahu. Yang kedua tadi apa? 
 

417. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Yang kemudian, yang kedua, kalau kita memilih, kalau kita kasih 
memilih jangan sampai dia sudah terdaftar. 

 
418. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Sudah terdaftar? 
 
419. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya, jangan sampai. 
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420. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh, arti (…) 
 
421. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Karena kan, gangguan internet tidak bisa diakses tadi, Pak.  
 
422. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh, jadi Saudara khawatir dia memilih 2 kali atau gimana? 
 
423. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya, artinya, ini sebentar saya mau sampaikan, Pak. Sehingga, 
kami berpendapat pada saat itu, silakan sepakati dengan pengawas TPS-
nya, kalau dikasih memilih, cek tangannya, jangan sampai dia memilih 
lebih dari 1 kali. Hanya itu kami … kami berpendapat, Pak. 

 
424. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Baik, kalau begitu ini memang ada problem dilematis pada saat 
itu? 

 
425. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya karena ini dilematis, Pak, posisi dilematis. 
 
426. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, nah terus, setelah di, di … kan, Saudara perintahnya 
konsultasikan dengan pengawas TPS? 

 
427. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya. 
 
428. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Hasil konsultasinya lalu bagaimana? 
 
429. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Mereka berkonsultasi setelah kemudian disarankan sama 
pengawas TPS, menurut hasil klarifikasi kami, Pak, ya? 
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430. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya. 
 
431. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Disampaikan, ya dicek di aplikasi, tidak dicek, ya sudah dikasih 
memilih dan tidak lagi komplain. 

 

432. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, artinya, setelah dikasih pemilih itu, pada saat itu di tingkat 
TPS ada keberatan dari pihak (…) 

 
433. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Tidak ada, Pak. Enggak ada keberatan C-2.  
 
434. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Tidak ada keberatan, ya? 
 
435. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya, di keberatan itu ada nanti di kecamatan. Pada saat tidak 
dilaksanakan PSU.  

 
436. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh, tidak ada … tidak ada keberatan di situ, ya?  
 
437. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Tidak ada, Pak.  
 
438. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Kalau tidak ada keberatan di situ berarti, ya sudah gimana nanti di 
kecamatan baru ketahuan. 

 
439. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya. 
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440. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Baik, itu menjawab pertanyaan-pertanyaan tadi. Ada yang mau 
Bapak sampaikan lagi tambahan? Sudah cukup? 

 
441. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Saya pikir cukup, Pak.  
 
442. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Dari Termohon cukup, ya? Apa?   
 
443. KUASA HUKUM TERMOHON: IMAM MUNANDAR 
 

 Cukup, Yang Mulia.  
 
444. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, satu ini saja, kan Ibu ini untuk perkara yang lain, ya?  
 
445. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya.  
 
446. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, baik. Nah, sekarang saya minta ini dari Bawaslu bagaimana 
ini? Terhadap kejadian ini apa sesungguhnya yang terjadi di Buton itu?  

 
447. BAWASLU RI: RATNA DEWI PETTALOLO 
 

 Ya, terima kasih, Yang Mulia. Keterangan Saksi tadi akan 
disampaikan untuk keterangan Bawaslu dari anggota Bawaslu Kabupaten 
… Ketua Bawaslu Buton Tengah.  

 
448. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Dari Ketua Bawaslu Buton Tengah. Pak siapa? Silakan, bapak! 
 
449. BAWASLU KABUPATEN BUTON TENGAH: HELIUS UDAYA 
 

 Ya, terima kasih, Yang Mulia.  
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450. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya. Bapak siapa dulu namanya, Pak? 
 
451. BAWASLU KABUPATEN BUTON TENGAH: HELIUS UDAYA 
 

 Nama saya Helius Udaya. 
 
452. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh, Helius Udaya? Baik.  
 
453. BAWASLU KABUPATEN BUTON TENGAH: HELIUS UDAYA 
 

 Helius Udaya.  
 
454. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Baik, bagaimana, Pak?  
 
455. BAWASLU KABUPATEN BUTON TENGAH: HELIUS UDAYA 
 

 Di TPS 1 Lakorua itu hasil pengawasan, temuan pengawas TPS 
ditemukan ada 7 surat suara, maaf 7 pemilih DPK yang menggunakan 
hak pilihnya.  

 
456. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya. 
 
457. BAWASLU KABUPATEN BUTON TENGAH: HELIUS UDAYA 
 

 Kemudian, oleh asal … apa atas hasil pengawasan itu kemudian, 
panwascam melakukan kajian yang (ucapan tidak terdengar jelas) oleh 
Bawaslu kabupaten, lalu kemudian, tanggal 23 itu dikeluarkan 
rekomendasi untuk dilaksanakan PSU.  

 
458. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Yang seperti cerita tadi itu, ya? 
 
459. BAWASLU KABUPATEN BUTON TENGAH: HELIUS UDAYA 
 

 Ya, tetapi, kemudian oleh KPU jawabannya bahwa itu tidak 
memenuhi syarat formil dan materiil. Itu rekomendasi pertama.  
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460. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya. Itu rekomendasi yang pertama tanggal 23? 
 
461. BAWASLU KABUPATEN BUTON TENGAH: HELIUS UDAYA 
 

 Ya, yang kedua, juga masih dalam substansi yang sama, hanya 
berubah pelapor saja. Pelapornya berubah kemudian, hasil rekomendasi 
KPU juga itu adalah keterpenuhan … apa, waktu, syarat waktu tidak lagi 
terpenuhi.  

 
462. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Sehingga, tidak lagi dilaksanakan? Oh jadi, sudah? Jadi, ceritanya 
sudah ketemu semua ini? Kalau begitu memang panwas … apa … 
Bawaslu pun mengakui apa ada cerita tadi itu, ya?  

 
463. BAWASLU KABUPATEN BUTON TENGAH: HELIUS UDAYA 
 

 Ya.  
 
464. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Dari … dari ini dari Saksi Termohon … Saksi Pemohon, Saksi 
Termohon maupun keterangan Bawaslu sendiri. Memang sama seperti 
itu, ya? Tidak ada yang berbeda, ya?  

 
465. BAWASLU KABUPATEN BUTON TENGAH: HELIUS UDAYA 
 

 Ya, betul.  
 
466. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Tidak ada. Tetapi menurut pengetahuan Saudara yang saya mau 
cek begini, yang 2 orang katanya, jadi, kan tadinya kan kalau Bawaslu 
mengatakan ada 7 orang, yang … apa namanya … ada 7 orang pemilih 
DPK yang menggunakan hak pilihnya. Tetapi, menurut tadi, menurut 
Termohon tadi hanya 5 orang, yang 2 itu. Ternyata memang hanya 
menggunakan 1 surat suara. Bagaimana itu ada temuan atau laporan 
dari untuk soal ini ndak pada saat itu? 
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467. BAWASLU KABUPATEN BUTON TENGAH: HELIUS UDAYA 
 

 Ya, kalau 1 orang itu menggunakan surat suara itu kami juga 
tidak bisa buktikan bahwa 1 suara dia gunakan itu. 

 
468. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh, ya. 
 
469. BAWASLU KABUPATEN BUTON TENGAH: HELIUS UDAYA 
 

 Yang kami tahu itu pasti menggunakan 5. 
 
470. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh, ya, ndak artinya Saudara tidak tahu begitu, ya? Pastinya 
mengenai soal (…)  

 
471. BAWASLU KABUPATEN BUTON TENGAH: HELIUS UDAYA 
 

 Ya karena tidak tahu dia gunakan 5 atau tidak waktu itu. 
 
472. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
  

 Ya, dan tidak juga ada laporan mengenai itu? 
 
473. BAWASLU KABUPATEN BUTON TENGAH: HELIUS UDAYA 
 

 Ya, tetapi memang ini kalau yang disebutkan tadi, misalkan nama 
Sarmila. Sarmila itu memang benar itu KTP Buton Tengah. Hanya dia 
harusnya memilih di TPS 02, 02, tetapi dia menggunakan haknya di TPS 
01.  

 
474. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Dia milih di TPS 01?  
 
475. BAWASLU KABUPATEN BUTON TENGAH: HELIUS UDAYA 
 

 Ya, tidak punya surat pindah memilih.  
 
476. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Tidak pun … tidak punya kartu apa ... surat apa namanya … A-5? 
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477. BAWASLU KABUPATEN BUTON TENGAH: HELIUS UDAYA 
 

 A-5, ya benar.  
 
478. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Itu tidak ada.  
 
479. BAWASLU KABUPATEN BUTON TENGAH: HELIUS UDAYA 
 

 Kemudian juga, 1 lagi nama Lamisi itu KTP-nya Papua Barat.  
 
480. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Tetapi, ya itu tadi yang katanya, tetapi menggunakan 1 suara tadi 
itu, ya, Pak? Apa itu orang betul yang Bapak maksud tadi? Bukan Lamisi 
ini? 

 
481. BAWASLU KABUPATEN BUTON TENGAH: HELIUS UDAYA 
 

 Bukan, bukan.  
 
482. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Lain lagi, Pak?  
 
483. BAWASLU KABUPATEN BUTON TENGAH: HELIUS UDAYA 
 

 Nama Rini yang dimaksud Saudara (…) 
 
484. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ha? Pak, yang Bapak terangkan tadi itu ya Bapak, ya? Yang itu 
orangnya. 

 
485. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya, Lamisi yang disampaikan tadi itu memang itu Lamisi itu, Pak. 
Dia punya KTP Buton Tengah, kalau tidak salah bulan 7/2018 dia 
terbitkan KTP-nya.  

 
486. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh, begitu. Ya sudah itu nanti kita … anu. Ya, baik. Ada lagi, Pak? 
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487. BAWASLU KABUPATEN BUTON TENGAH: HELIUS UDAYA 
 

 Tetapi, kalau di hasil portal KPU yang kami cek ini, Lamisi itu di 
daftar di KTP Papua Barat, Kabupaten Sorong Selatan, di TPS 009, 
Kelurahan Kaibus. 

  
488. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh, di … di masih di Buton Tengah juga?  
 
489. BAWASLU KABUPATEN BUTON TENGAH: HELIUS UDAYA 
 

 Bukan, di Papua. 
 
490. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Papua? 
 
491. BAWASLU KABUPATEN BUTON TENGAH: HELIUS UDAYA 
 

 Ya, portal KPU ini.   
 
492. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh, di portal KPU-nya.  
 
493. BAWASLU KABUPATEN BUTON TENGAH: HELIUS UDAYA 
 

 Kami akses. Jadi, dia (…)  
 
494. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Tetapi, faktanya di lapangan itu katanya, ya sudah, kita ndak bisa 
ketemu kalau Bapak mengeceknya di portal KPU menurut keterangan 
Saudara nanti, tetapi sudahlah. Baik, ada lagi, Pak yang berkaitan 
dengan ini? Sudah cukup? 

 
495. BAWASLU KABUPATEN BUTON TENGAH: HELIUS UDAYA 
 

 Kemudian, setelah itu betul bahwa KPU Buton Tengah setelah 
dilaporkan di DKPP oleh panwascan itu diberikan sanksi peringatan.  

 
496. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Apa peringatan ini?  
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497. BAWASLU KABUPATEN BUTON TENGAH: HELIUS UDAYA 
 

 Peringatan saja, Pak.   
 
498. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Peringatan saja, ya. Baik, ya itu KPU Buton Tengah yang dapat 
peringatan, ya?    

 
499. BAWASLU KABUPATEN BUTON TENGAH: HELIUS UDAYA 
 

 Ya.  
 
500. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 KPU Kabupaten Buton Tengah, ya. Ya, baik. Itu saja? Ada … ini ... 
tambahan?  

 
501. BAWASLU KABUPATEN BUTON TENGAH: HELIUS UDAYA 
 

 Ya, saya kira cukup.  
 
502. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Dari Provinsi ada tambahan? KPU dari Bawaslu … sebentar … 
sebentar dulu.  

 
503. BAWASLU RI: RATNA DEWI PETTALOLO 
 

 Cukup, Yang Mulia.  
 
504. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Cukup? Ya. Bapak tadi mau menambahkan apa, Pak ini?  
 
505. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Yang disampaikan Bawaslu tadi terkait Sarmila, Pak. 
 
506. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya.  
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507. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Sarmila itu punya KTP setempat, Pak.  
 
508. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, itu Bapak sudah sampaikan tadi, kan?  
 
509. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya, punya KTP setempat. Memang Sarmila ini terdaftar di 
Kecamatan Mawasangka Timur, TPS 2.  

 
510. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, sudah. Itu kan tidak bisa lagi kita perdebatkan kalau Bapak 
melihat itu di lapangan, Bawaslu mengecek di …. anu … di portal KPU, 
kan begitu?  

 
511. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya.  
 
512. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Sarmila ini?  
 
513. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Ya, pengecekan itu kan, Pak (...)  
 
514. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya.  
 
515. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Itu pengecekan nanti setelah selesai hari H, Pak.  
 
516. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya.  
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517. SAKSI TERMOHON: LA ODE ABDUL JINANI 
 

 Itu baru diadakan pengecekan. Pada saat hari H kondisinya 
mereka tidak tahu, Pak.  

 
518. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh, ya itu sudah ndak bisa dipertemukan lagi kalau soal Sarmila 
ini. Kalau Karmila saya tahu itu, Farid Hardja yang menyanyikan itu. Ya, 
itu kalau ini, ya.  

 Jadi, itu, ya. Sebentar. Apa, Pak? Bapak siapa ini? KPU Provinsi, 
apa yang mau Bapak sampaikan? Tapi jangan banyak-banyak, Pak. 
Sedikit saja.  

 
519. KPU PROVINSI SULAWESI TENGGARA: IWAN ROMPO BANNE 
 

 Baik, Yang Mulia. Pada intinya kami akan menjelsakan apa tadi 
yang … memperjelas apa yang disampaikan oleh KPU Buton Tengah. 

 Yang pertama bahwa banyak pemilih yang didalilkan dalam 
rekomendasi itu senyatanya memiliki KTP Buton Tengah, tetapi juga 
terdaftar di tempat lain, hanya kemudian tidak bisa dicek pada tanggal 
17 April 2019 berhubung portal Sidale itu down dicek. Itu yang pertama 
bahwa senyatanya semua itu punya KTP Buton Tengah. 

 Kemudian yang kedua, terkait dengan DKPP, sebagaimana yang 
telah kami sampaikan pada sidang yang lalu. Buton Tengah ini kalau 
amar putusannya itu bukan karena kesalahan menerjemahkan 
rekomendasi, tetapi karena kurang dalam melaksanakan koordi … 
melakukan koordinasi dengan Bawaslu Buton Tengah. Itu, Yang Mulia, 
yang ingin kami sampaikan.   

 
520. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, itu kan sudah. Saya kira ada keterangan baru. Itu kan sudah 
saya sampaikan waktu jawaban itu, kan? Ya … ya, sebenarnya … ya, tapi 
itulah … sudah, ini tapi … ini karena kan bukan karena bersalah apa, 
tetapi karena kurang koordinasi begitu kan anunya.   

 Ya, ya. Habis mau apa lagi mau sanksi yang mau diberikan. Masa, 
memerintahkan jaringan untuk meng … itu kan ndak bisa, ya? Ya, 
memang itu yang terjadi, kalau jaringannya memang bermasalah di situ. 

 Baik. Tidak ada Pihak Terkait untuk Perkara ini. Tadi, ini yang 
sudah (...)   
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521. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-
DPRD/XVII: ARMADIN 

 
 Maaf … maaf, Yang Mulia, ada tambahan.  

 
522. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Dari mana ini?  
 
523. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII: ARMADIN 
 

 Dari Saksi.  
  
524. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh, sudah cukup. Apa lagi yang mau Saudara tambahkan, kan 
sudah cukup itu? Kan problemnya kan sudah selesai, kan? Apa yang mau 
Bapak sampaikan?  

 
525. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII: ARMADIN 
 

 Mengenai penjelasan KPU mengenai (...)  
  
526. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Sudah, ndak ada saling menjawab di situ. Sudah, nanti wilayah 
pertimbangan kami itu. Karena ini kan sudah tidak bisa lagi kita 
pertemukan kalau sudah ini. Kami sudah mengecek keterangan Saudara 
… Saudara Saksi semua. Bukti-bukti yang ada juga sudah disampaikan. 
Kesempatan untuk menyampaikan permohonan dan memberikan 
jawaban juga sudah ada persidangan sebelumnya. Ini kan cuma sebagai 
keterangan pelapis, selebihnya percayakan itu kepada pertimbangan 
Mahkamah untuk menilai.  

 
527. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-

DPRD/XVII: ARMADIN 
 

 Siap, Yang Mulia.  
  
528. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Baik, begitu, ya … begitu.  
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529. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-29/PHPU.DPR-
DPRD/XVII: BASYARUN 

 
 KT … tadi, KTP tadi maksudnya ini bukan KTP Buton Tengah, tapi 

semua ada KTP Bombana, ada KTP Nunukan, Yang Mulia. Bukan KTP 
Buton Tengah saja. Jadi, memberikan keterangan ini (...)  

 
530. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, sudah. Itu kan Saudara mau membantah itu. Ya, itu yang 
perlu kami nilai. Sudahlah tidak usah lagi dipertanyakan itu lagi.  

 Ya, kan … kami juga kan harus me ... mempunyai pertimbangan 
sendiri, kan keadaan itu. Jaringan yang tidak bagus, misalnya dia 
mengatakan, “Dia punya KTP Buton Tengah.” Dan sebagainya. Ini kan 
tidak akan … Saudara tidak akan mungkin ketemu antara Pemohon dan 
Termohon. Kalau Saudara ketemu keterangannya, ndak perlu ada 
perkara ke sini, kan? Ya, itu makanya kami itu yang punya wilayah 
mempertimbangkan. 

 Baik. Sekarang kami akan tiba pada pemeriksaan bukti yang 
sudah diperiksa tadi oleh staf di Kepaniteraan. Ini dari Pemohon … 
Saudara Pemohon, ya? Saudara Pemohon? 

 
531. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-

29/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GATRA SETYA EL YANDA 
 

 Ya, Yang Mulia.  
 
532. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Bukti P-13A sampai dengan P-26, betul?  
 
533. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 13-01-

29/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GATRA SETYA EL YANDA 
 

 Sampai dengan P-26, Yang Mulia.  
 
534. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, P-26. Ya, itu yang saya sampaikan tadi, ya. Tidak ada 
persoalan. Kami sahkan.  

 
 
 
 

 Sedangkan dari tempat lain, tidak ada.  
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Baik. Dengan demikian, maka persidangan ini selesai untuk 
Perkara Nomor 13-01-29/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. Saya ucapkan 
terima kasih kepada Saudara Saksi. Terima kasih juga kepada Bawaslu 
yang sudah memberikan keterangan untuk perkara ini karena telah 
membantu Mahkamah untuk ikut membuat persidangan ini lancar dan 
kami mendapatkan tambahan keterangan yang dibutuhkan.  

 Nah, untuk perkara ini, kelanjutannnya nanti, Saudara tinggal me 
… menunggu surat panggilan dari Mahkamah Konstitusi. Panggilan 
sidang untuk pengucapan putusan yang nanti akan ditentukan dalam 
panggilan itu, hari, tanggal, dan jamnya dan jelas bersama-sama dengan 
perkara-perkara yang lain. Ya, setelah persidangan semuanya selesai 
dan kami selesai melakukan Rapat Permusyawaratan Hakim. Sekali lagi, 
sudah boleh meninggalkan ruangan atau kalau mau di dalam ruangan, 
silakan duduk di belakang, Bapak ini! Bapak juga! Ya, terima kasih. 
Saudara Pemohon juga boleh. Termohon untuk perkara ini juga kalau 
mau meninggalkan ruangan, bisa, kecuali nanti masih ada ini. Ya.  

 
535. KUASA HUKUM TERMOHON: IMAM MUNANDAR 
 

 Kenapa, Pak? Ndak, ini mau merapikan dokumen.  
 

536. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh, mau merapikan? 
 
537. KUASA HUKUM TERMOHON: IMAM MUNANDAR 
 

 Mohon izin. 
 
538. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya. Monggo monggo. Silakan kalau mau! 
 

539. KUASA HUKUM TERMOHON: IMAM MUNANDAR 
 

 Terima kasih, Yang Mulia. 
 
540. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya. Nanti ini kalau nguping di sini, ndak, ya. Ini Saksi dari 
Pemohon Partai Golkar bagaimana ini, Saudara Pemohon? 
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541. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 180-04-
29/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: VINSENSIUS H. RANTEALLO 

 
 Dari Pemohon cukup bukti tertulis saja, Yang Mulia. 

 
542. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh, begitu? 
 

543. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 180-04-
29/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: VINSENSIUS H. RANTEALLO 

 
 Ya. 

 
544. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Berarti kalau gitu, ya tidak ada persidangan lanjutan. Dari 
Termohon apa ada ini? 

 
545. KUASA HUKUM TERMOHON: DENI MARTIN 
 

 Kami ada mengajukan pemberi keterangan Ketua KPU Kolaka 
Utara, cuma kami mohon izin dulu untuk diskusi sebentar.  

 
546. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya. 
 
547. KUASA HUKUM TERMOHON: DENI MARTIN 
 

 Karena Saksi Pemohon kan tidak hadir, Yang Mulia. Sebentar saja 
saya diskusi. 

 
548. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya. Hujan rintik-rintik jatuh di perahu, ya? 
 
549. KUASA HUKUM TERMOHON: DENI MARTIN 
 

 Yang Mulia? 
 
550. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya? 
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551. KUASA HUKUM TERMOHON: DENI MARTIN 
 

 Yang Mulia, berhubung dengan Saksi Pemohon yang tidak hadir, 
cukup ... cukup saja, jadi tidak ... tidak ... tidak memberikan keterangan 
untuk itu. 

 
552. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, kan nanti shadow boxing jadinya kalau Saudara begini, kan? 
Tidak ada, siapa yang mau diini, ya? 

 
553. KUASA HUKUM TERMOHON: DENI MARTIN 
 

 Karena memang itu semua sudah tertuang dalam kronologis itu, 
di T-07, Yang Mulia. 

 
554. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, ini sudah kami terima juga, kan, sudah ada keterangannya 
juga, kan? 

 
555. KUASA HUKUM TERMOHON: DENI MARTIN 
 

 Ya, betul, Yang Mulia. 
 
556. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Dan dari ... dari Golkar juga sudah mempercayakan pada 
keterangan tertulis, Bapak ya yang sudah disampaikan kepada 
Mahkamah. Pihak Terkait bagaimana? Jangan-jangan Pihak Terkait yang 
aneh-aneh nanti ini. 

 
557. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 180-04-

29/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRWAN 
 

 Kami juga Golkar, Yang Mulia. Jadi, kami juga tidak ada. 
 
558. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Oh, ya. Itu ya sesama (...)  
 
559. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 180-04-

29/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRWAN 
 

 Ini internal, Yang Mulia. 
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560. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, silakanlah! Berkarya sendiri dengan sesama Golkar di situ, ya. 
Di dalam itu. Baik. Dengan demikian, pengumuman saya sama kalau 
begitu, sidang ini sudah selesai untuk perkara (...)  

 
561. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 180-04-

29/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRWAN 
 

 Izin, Yang Mulia. 
 
562. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya? 
 
563. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 180-04-

29/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRWAN 
 

 Tadi tambahan bukti dari Pihak Terkait, Yang Mulia. 
 
564. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ya, ini saya mau ini. 
 

565. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 180-04-
29/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRWAN 

 
 Maaf.  

 
566. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Saya mau baru menanyakan ke belakang. 
 
567. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 180-04-

29/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRWAN 
 

 Terima kasih, Yang Mulia. 
 
568. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 Ini tambahan bukti dari Pihak Terkait ... abtang ... jadi, PT ... KU-
19 dan 20, ya? 
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569. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 180-04-
29/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRWAN 

 
 Benar, Yang Mulia. 

 
570. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
  

 Ya, ini sudah kita periksa. 
 
 
 
 

 Lengkap. Kemudian dari Termohon juga ada bukti tambahan. 
 
571. KUASA HUKUM TERMOHON: DENI MARTIN 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 
572. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

Dari T-15 sampai T-21, ya? Betul? 
 
573. KUASA HUKUM TERMOHON: DENI MARTIN 
 

 Betul, Yang Mulia. 
 
574. KETUA: I DEWA GEDE PALGUNA 
 

 T-15 sampai dengan T-21. Baik. Sudah kita sudah periksa. 
 
  
 
 

Jadi, demikian dengan untuk Permohonan ini, pemeriksaan 
agenda mendengarkan keterangan saksi selesai dan sebagaimana tadi 
kami sampaikan untuk permohonan yang terdahulu, Saudara Pemohon 
dan pihak-pihak yang terlibat untuk perkara ini tinggal menunggu 
panggilan sidang dari Mahkamah untuk pengucapan putusan. Kapan 
waktunya, nanti akan dijelaskan dalam surat panggilan sidang tersebut. 

 
 
 
 
 
 

KETUK PALU 1X 

KETUK PALU 1X 



 

66 

 
 
 Ibu, terima kasih hadir walapun, ya ...  kami belum mendengar 

suaranya, tapi kami yakin Ibu sudah memberikan suara pada waktu 
pemilu, ya. Sekarang ini belum mendengar suaranya Ibu. Terima kasih 
kepada semua Pihak, Pemohon, Termohon, dan Bawaslu yang 
senantiasa membantu Mahkamah Konstitusi untuk melancarkan 
persidangan ini. Dengan demikian, sidang selesai dan saya tutup. 

 
 
 
 
 

 
 

 
Jakarta, 29 Juli 2019 
Panitera, 

 
 
  ttd.           

     
 Muhidin 
NIP. 19610818 198302 1 001 
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Risalah persidangan ini adalah bentuk tertulis dari rekaman suara pada persidangan di Mahkamah 
Konstitusi, sehingga memungkinkan adanya kesalahan penulisan dari rekaman suara aslinya. 
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